татов криминалистической аэросъемки в уголовном процессе: программу, преобразующую панорамный аэросьимок в план, схему к протоколу следственного действия; программу, трансформирующую результаты аэросъемки в 3D-фотоизображение, позволяющее зафиксировать предметы, объекты на месте происшествия в объеме; программу, предоставляющую возможность производить относительно точные измерения по результатам аэросъемки.

Знание выделенных тактических особенностей применения БЛА при проведении криминалистической аэросъемки позволит повысить результативность, оптимизировать деятельность ее субъектов.

УДК 343.985

А.П. Стефаненко

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ СЛЕДСТВЕННОГО ДЕЙСТВИЯ: ДОПРОС

Оперативно-розыскные возможности, связанные с воздействием на участников уголовного процесса, могущих давать заведомо ложные показания, целесообразно сочетать с тактическими приемами проведения допроса.

Непосредственное участие оперативного сотрудника в подготовке проведения допроса можно считать тактически обоснованным, так как на подготовительном этапе оперативный сотрудник имеет возможность проинформировать следователя о собранных, но еще официально не переданных в следственные органы материалах, полученных в результате оперативнорозыскной деятельности, изобличающих подозреваемых лиц. В указанных материалах могут содержаться сведения о дополнительных эпизодах противоправной деятельности подозреваемых или обвиняемых, их связях, местах хранения похищенного имущества, орудиях преступления, размерах причиненного ущерба, а также иные обстоятельства, имеющие значение для расследования уголовного дела.

Оперативно-розыскное сопровождение допроса ориентировано на использование в ходе этого следственного действия тактических рекомендаций, разработанных криминалистикой и судебной психологией, и заключается в оказании помощи следователю при преодолении отрицательной позиции допрашиваемого, дающего ложные показания.

Оперативная информация должна служить ориентиром, позволяющим критически оценивать показания допрашиваемого лица на предмет их соответствия действительности, а также отличить заведомо ложные показания от ненамеренно ложных.

Кроме того, полагаем целесообразным заблаговременное планирование и проведение отдельных оперативно-розыскных мероприятий, сопровождающих проведение допроса. Такими мероприятиями могут являться:

оперативный опрос – у подозреваемого и его связей можно выяснить сведения, представляющие оперативный интерес, которые впоследствии можно сравнить с показаниями, данными при проведении допроса;

наблюдение – можно проверить, с кем встречалось допрашиваемое лицо перед началом допроса и после его окончания, а также проверить информацию о возможных попытках скрыться или скрыть похищенное имущество;

слуховой контроль – можно зафиксировать сведения о подготовке допрашиваемого лица к проведению допроса, построении с его стороны линии поведения по введению следствия в заблуждение или сокрытию известных ему обстоятельств совершения преступления, а также получить сведения после проведения допроса о даче заведомо ложных показаний:

контроль в сетях электросвязи – можно получить сведения об отношении допрашиваемого или допрошенного лица к проведению допроса, о поставленных ему вопросах и данных им ответах, его искренности, а также иные обстоятельства, имеющие значение для расследования уголовного дела и проведения эффективного оперативно-розыскного сопровождения процесса расследования.

Кроме того, параллельно с подготовкой и проведением допроса целесообразно планировать и осуществлять дополнительный комплекс оперативно-розыскных мероприятий согласно складывающейся обстановке и линии поведения участников уголовного процесса.

Таким образом, на наш взгляд, целесообразно, а в отдельных случаях необходимо и безотлагательно осуществление оперативно-розыскного сопровождения проведения допроса, при этом факторами, определяющими эффективность данного вида деятельности, по нашему мнению, являются организация и проведение оперативно-розыскных мероприятий на всех стадиях указанного следственного действия.

УДК 343.1

П.Д. Терешёнок

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОЛИГРАФА ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Стремительное развитие высоких технологий закономерно находит свое отражение в развитии уголовно-процессуального законодательства Республики Беларусь. Свидетельством этого является постоянно растущее количество технических средств, которые могут быть применены при расследовании уголовных дел, а также увеличение числа процессуальных действий, допускающих их использование.

Законодательство Республики Беларусь не содержит определения «полиграф». Вместе с тем в локальных актах государственных органов нашей страны содержится около шести правовых категорий данного технического средства. Например,